

Stirea

SĂPTĂMĂNAL ARĂDEAN

Anul VI
serie nouă (188)

nr.31

19-24 august 1996

10 pagini 500 lei

Mesaj de la Paris

NICOLAE MANOLESCU CANDIDAT LA PREȘEDENȚIE

Cred că-i putem fi recunoscători lui Nicolae Manolescu pentru hotărârea pe care a luat-o. Și el și noi ne vom simți astfel trăitori în țara lui Maiorescu, unde gândul nu trebuie să biruie doar în cărți ci și în mentalități; în pravila modernă și liberală ce se cere reinventată, în instituții dar și în



Trebuie să-i fim recunoscători lui Nicolae Manolescu deoarece pentru a contribui la această metamorfoză necesară a avut -contrar altora -ce sacrifica: o carieră, în plină desfășurare, de istoric și critic literar, primul printre cei de prim plan.

cotidianul cel mai concret. Nu vom "intra în Europa" - cum se spune într-o sintagmă clișeizată -dacă nu vom redeveni europeni prin legile votate și aplicate; de la o justiție care să împartă cu adevărat dreptate, până la un pământ, un oraș, o stradă dezbărate de rușinea mizeriei.

Nicolae Manolescu e obișnuit cu acest gen de sacrificii cu care nu s-a lăudat niciodată. N-a rămas el de-a lungul comunismului simplu lector într-o universitate unde statura sa domina, doar pentru că refuza să se înscrie în Partidul comunist?

continuare în pagina 2

Alături de Monica Lovinescu, o serie de alți intelectuali români din diasporă și-au anunțat sprijinul pentru candidatura lui Nicolae Manolescu, printre care se numără Virgil Ierunca, Mihnea Berindei, Bujor Nedelcovici (Franța), Virgil Nemoianu și Toma Pavel (SUA), Emil Hurezeanu și Michael Shafir (Germania). Candidatura prezidențială a lui Nicolae Manolescu a fost anunțată oficial duminică, 12 august, în cadrul unei ceremonii desfășurate la discoteca "Black and White" din parcul Floreasca.

DECLARAȚIA COMUNĂ A 19 LIDERI POLITICI ARADENI

În momentul de față
agenții economici care au
ca obiect de activitate
transportul în comun, apă
canalizare, salubritate
de gaze, etc. au înțeles
Constituția și au înțeles
a Constituției și au înțeles
continuu în pag. 2



Contractul cu ROMÂNIA LA 100 DE ZILE
La mijlocul lunii septembrie va fi organizată la București o întrunire a tuturor primarilor și viceprimarilor CDR. Cu această ocazie, se va discuta stadiul concretizării promisiunilor electorale ale CDR având ca bază Contractul cu România. Se vor dezbate greutățile cu care s-au confruntat reprezentanții CDR ai administrației publice locale în primele 100 de zile a mandatului lor. Este o ocazie pentru cederisti de a anihila propaganda defectorilor Contractului cu România, programul electoral al CDR din acest an.
Claudiu Stelian GEORGESCU

Plouă cu securiști la ROMTELECOM
Pentru un abonament de 4800 de lei lunar, ROMTELECOM-ul nu se simte obligat să dea și ton la telefon. Funcționează sau nu aparatul, tot plătești abonamentul, deși abonamentul presupune servicii contra plată, dar și invers. Contra unei taxe lunare de 520 lei pentru servicii aceleași întreprindere remediază defecțiunile între 2 ore și cinci săptămâni. În general, întreruperile de ton sunt puse pe seama ploii. Într-adevăr, plouă cu securiști la ROMTELECOM.
H.H.

DIN SUMAR

PAG.2 CUNOȘTINȚE POLITICE

PAG.2 REGI ȘI PREȘEDINȚI (3)

PAG.3 Stirea neagră

PAG.4 HOROSCOPI

PAG.4 Locuri de muncă vacante

"SUNT MULȚUMIT DE CE AM REALIZAT PÂNĂ ACUM"

Primarul Aradului, Dumitru Branc, este mulțumit de ce a realizat până în prezent de când a fost investit în această funcție: "am depășit faza tatonărilor, a diagnosticărilor și suntem în plin proces de punere în aplicare a Contractului cu arădenii propus în campania electorală. Eu cred că tot ce este stipulat în contract va fi împlinit și sunt optimist în privința chiar a depășirii lui". Branc se bazează și pe ajutorul direct al concitadinilor, "rezultatele primelor 50 de zile ale contractului sunt vizibile și sper că arădenii să sprijine în continuare aplicarea măsurilor întreprinse de noi".
(C.S.G.)

ARGUMENTUM

Așa cum oamenii își aleg calea, așa fac și neamurile. Calea înalt morală cu ochii ridicați, cu idealuri de soi bun, sărbătorească, sau calea populară a hahalerelor de toată ziua. Unii cată să se ridice, alții trag totul în jos spre ei. Cei care nu au valențe pentru elevat consideră democratic să ne aliniem stachetele cât mai aproape de sol.

Un Rege a cărui grea meserie este cinstea, care trebuie să aibă exercițiul majestății, să aibă cuvânt, să nu suporte minciuna, hoția, corupția. Unul lui Dumnezeu. El domnește în vârful piramidei sociale cu gândul la binele obstesc, arbitru al treburilor națiunii lăsând căutarea și exprimarea soluțiilor pe seama executivului ales de norod.

În cumpănă, un președinte a cărui exercițiu intelectual și diplomatic se structurează pe o geometrie variabilă, vorbele au polivalentă desens, părinte adoptiv al națiunii pentru 4 ani. Eventual pentru 8. Care trebuie căutat, născut, promovat de un grup de presiune care-l cauționează indiferent de pedigree, cu gândul că investiția

va fi profitabilă dacă preș-ul se va referi la ei clientelor. Tocmai de aceea președintele trebuie să-și bage nasul în rufele executivului. Ajuns în vârful piramidei, o legitimitate de scurtă respirație îl poate ameți, e un paradis trecător care încurajează schizoidia: nu știe ce va fi mâine sau poimâine dar azi-ul este la îndemână. Să nu uităm de scenariul Reales: prin cosmetizări constituționale câte un Neamulescu se poate declara emanat de câte ori vrea mușchii grupului de presiune care asigură indemnitatea structurii. Regalitatea retează vârful piramidei, detensionând lupta pentru putere. Care fără moralitate, e Putere fără glorie, puterea cu orice preț de pe la noi.

Poporul se regăsește în conducătorul său. Cum vă place o efigie cu Ilici? Merg, dar la un panopticon.
Valer Demian



Dragă Domnule Ilie Ilașcu,

Vreau să vă cer iertare în numele celor 25 de milioane de români care nu au izbutit vreme de patru ani să vă redea familiei, luminii soarelui și poporului din care faceți parte. Îmi permit să împrumut vocea tuturor românilor pentru că nu mă laud cu izbânda ci încerc să mărturisesc un păcat. Poporul căruia îi aparținem amândoi nu reușește încă să găsească drumul către adevăr, nu reușește să-și impună voința firească de dreptate, pentru că cei vinovați să-și primească pedeapsa iar cei curați să fie izbăviți. Chiar dacă nu pot frânge gratiile, vreau să vă spun că sunt alături de

dumneavoastră și voi face tot ce pot pentru eliberarea dumneavoastră.

Cred cu tărie că soarta dumneavoastră nu trebuie să depindă de compromisiunile la care consimțiți mai marii unui moment, cred că a venit vremea ca poporul român însuși, indiferent de răurile care îl despart, să ceară dreptate în numele celor drepti. Niciodată nu vom fi nici bogați și nici fericiți dacă oamenii ca dumneavoastră vor fi închiși pe

citea sentința într-o limbă în care nici un român nu mai trebuie judecat și condamnat vreodată. Iată de ce îmi cer iertare: pentru că, după patru ani, sunteți încă în celulă. Soarta dumneavoastră repetă, într-un registru personal mai tragic, soarta unui popor care se află încă în carcara sărăciei și a neputinței deși, ca și dumneavoastră, nu este vinovat cu nimic. Nu vom putea fi cu adevărat liberi, în ciuda Revoluțiilor și a Constituțiilor, cât timp nu veți putea să vă vedeți copiii fără aprobare.

Născut pe pământul pe care ați fost condamnat la moarte, vă înțeleg și lupta și disperarea. Alunci când mă rog lui Dumnezeu pentru dumneavoastră, nu-i cer în primul rând să vi se acorde Premiul Nobel pentru Pace. Încerc să vă primesc cu ochii copiilor care vă așteaptă și îl rog să vă aducă iarăși printre noi. Pentru că sunteți prețul pe care nu avem voie să-l mai acceptăm dacă dorim să ne obținem meritata demnitate.
Tiraspol, 8 august 1996

Domnului Ilie Ilașcu Deputat în Parlamentul Republicii Moldova

nedrept. Este un adevăr pe care, după siberiile de decenii pe care ni le-a adus vântul de est, trebuie să-i recunoaștem. Pretutindeni în această parte a Europei oamenii ajung să afle adevărul despre rufele lor de mult dispărute, despre vecinii lor care s-au topit peste noapte. Dar noi știm de la un bun început ce s-a petrecut cu dumneavoastră, v-am putut privi în ochi la televizor în vreme ce vi se

DECLARAȚIA COMUNĂ A 19 LIDERI POLITICI ARADENI

Serviciile acestor regii sau societăți comerciale sunt destinate aproape în exclusivitate locuitorilor Municipiului Arad care le și plătesc, iar acești locuitori ai municipiului și-au ales un Consiliu Municipal și un Primar. E firesc, legal și este în interesul arădenilor ca acești agenți economici să fie sub autoritatea Consiliului Municipal. Înainte de a fi făcute demersurile necesare așezării în firesc și legalitate a lucrurilor am avut inițiativa obținerii unei declarații comune a tuturor celor 19 președinți de organizații județene ai partidelor care au consilieri județeni și municipali, pe această temă. Rățiunea acestei declarații politice este de a netezi calea viitoarelor demersuri și de a le grăbi.

În cuprinsul declarației președinții acestor 19 partide și-au dat acordul și asupra

accesului cetățenilor în Primărie pe poarta principală a Palatului Administrativ. Menționez că în cazul a 2-3 formațiuni acceptul și-au dat vicepreședinții (președinții fiind plecați din localitate). Le multumesc liderilor politici locali pentru faptul că în interesul rezolvării firești a problemelor cetățenilor și a orașului au acceptat, poate în premieră națională să-și regăsească semnătura alături de semnătura altor lideri ai unor formațiuni cu care în plan ideologic nu au întotdeauna idei comune.

N.A.: Această declarație poartă stampila și semnăturile președinților următoarelor organizații: Forumul Democrat German; Miscarea Ecologistă din România; Partidul Alianței Civice; Partidul Automobilistilor; Partidul Democrat Agrar din

"S-AR PUTEA CA FUNCȚIA CE O DEȚIN ÎN PREZENT SĂ ATRAGĂ VOTURI PENTRU CDR"

-declară viceprimarul Aradului, avocatul Valentin Neamțu- În această perioadă preelectorală, realizarea viitoarelor liste cu candidați pentru alegerile generale, este pe ordinea de zi a celor mai multe din partidele arădene. Întrebat dacă va candida pe listele Convenției, secretarul PNL Arad, Valentin Neamțu, viceprimarul Aradului a răspuns: "Nu știu dacă voi figura pe listele electorale ale Convenției. Cert este că am fost propus de către PNL pe lista candidaților pentru Parlament, mai exact pentru Senat. Nu știu

în ce măsură candidatura mea va fi însușită de Convenția Democrată".

CSG



Prințesa Cred că pe lista CDR ar fi bine să-și pună funcția ce o dețin în prezent, să atragă voturi pentru CDR. Probabil voi participa la alegeri, dar pe un loc neeligibil."

România; Partidul Democrat (FSN); Partidul Democratice Sociale din România; Partidul Liberal 93; Partidul Național Liberal; Partidul Național Liberal (Cimpeanu); Partidul Național Țărănesc Creștin Democrat; Partidul Pensionarilor; Partidul

România Mare; Partidul Social Democrat din România; Partidul Social Democrat Titel Petrescu; Partidul Socialist; Partidul Socialist al Muncii; Partidul Unității Naționale Române; Uniunea Democratică a Maghiarilor din România.

"ÎN CDR AVEM NEVOIE DE LIBERALI"

-afirmă convins Achim Alexa, vicepreședintele PNTCD Arad. Relațiile dintre CDR și PNL, inclusiv cu PNL. Este adevărat că au existat tensiuni cu unele persoane din PNL. Dar niciodată nu v o m confunda un partid cu câteva persoane care fac parte din acel partid. În CDR avem nevoie de liberali și de doctrina liberală. Ideea liberalismului este la modă. Foarte multă lume este orientată spre liberalism și dorește acest lucru! Relațiile dintre partide (cele din CDR, n.r.), trebuie să fie de colaborare și trebuie să înțeleagă acest lucru".

reciproc. Noi ne-am străduit să avem relații normale cu partenerii noștri din CDR, inclusiv cu PNL. Este adevărat că au existat tensiuni cu unele persoane din PNL. Dar niciodată nu v o m confunda un partid cu câteva persoane care fac parte din acel partid. În CDR avem nevoie de liberali și de doctrina liberală. Ideea liberalismului este la modă. Foarte multă lume este orientată spre liberalism și dorește acest lucru! Relațiile dintre partide (cele din CDR, n.r.), trebuie să fie de colaborare și trebuie să înțeleagă acest lucru".



Claudiu Stelian GEORGESCU

urmare din pag 1

Mesaj de la Paris

NICOLAE MANOLESCU CANDIDAT LA PRESEDINȚIE

Nu condamnă pe cei care au fost membri de partid, dar excepția, dacă e plătită cu o carieră, merită cel puțin subliniată. Aici, o foarte scurtă paranteză, spre a ne mira că, în ciuda părerii comune după care PAC-ul ar fi prin excelență partidul intelectualilor, aflăm atât

de puțini scriitori în rândurile sale. Dacă nu vrem să alunecăm în polemică, ne-am întreba care sunt motivele psihologice sau psihanalitice care despart pe scriitorii de criticul lor cel mai de văz. Dar nu vrem. Nu acum și nu aici unde predomină speranța. Trebuie să-i fim recunoscători lui Nicolae Manolescu fiindcă într-un peisaj al corupției și al îmbogățirilor fulgerătoare, trăiește ca un simplu

profesor, într-un modest apartament și nu într-o vilă din cartiere primăvăratic, fără bodyguard și alte însemne ale avuției și puterii. El ne arată astfel, încă o dată, că poți candida la funcția supremă în Stat hotărât să-și servești iar nu să te servești de el. Chiar pe un teren reputat al pragmatismului și demagogiei (cum e cel politic), el nu uită astfel etica și nu își disprețuiește îndeajuns concetățenii pentru a îi îmbăta cu fraze mari și promisiuni

irealizabile. Nicolae Manolescu îl consideră pe alegătorii adulți și responsabili. Fie ca el să aibe dreptate și nu dezamăgirea sedimentată în noi de praful imobilei noastre tranzitii. Și-i urăm noroc nu doar din prețuire și prietenie, dar și fiindcă norocul lui ar coincide - suntem siguri - cu acela al întregii societăți românești.

Monica Lovinescu
Paris, August 1996

CUNOSTINTE POLITICE

Până în 1989 am participat la pregătirea politico-ideologică în toate formele educaționale, mai puțin Academia Ștefan Gheorghiu". N-am reușit să-mi însușesc noțiuni ca social-democrație, liberalism, ca să mă refer doar la două dintre ele. Poate e o lipsă a intelectualului propriu; nu m-a dus mintea. Dar nu cred. Îmi place să cred că am avut o minte deschisă. Cred însă că eventual doar printre rânduri s-au făcut referiri, dacă s-au făcut, de cei care conduceau pregătirea. În mod cert o lipsă personală e că, de obicei, am citit ce scrie și nu printre rânduri. Poate că mulți dintre ei nici nu cunoșteau noțiunile. Dar, cu certitudine, unii dintre ei le cunoșteau. De ce nu mi le-au transmis? Din interes: slujeau o ideologie pentru care era cel puțin lejer să folosească - ca să mă refer doar la o noțiune - democrația socialistă. Plecând de la analiza unui "oscior", putem totuși reface întregul. E posibil, dar nu la îndemna individului mediu. Și îmi place să analizez problemele plasându-mă la acest nivel. Tot de la acest nivel privesc acele noțiuni pentru care sunt obligat să optez.

De ce sunt obligat? Din obligația de a-mi exercita dreptul la vot. Ca individ participant la treburile cetății, mă manifest prin vot, demonstrând astfel faptul că ader la o anumită ideologie (idee, noțiune). Nevotând, nemanifestându-mi acest drept, aş arunca răspunderea viitorului numai pe umerii altora. Mi-aș rezerva dreptul, cel puțin neelegant, de a critica totdeauna pe alții. Ar fi incorect. Corect, normal, civilizat, omenește, e să-ți asumi răspunderea faptelor tale. Dar nu poți face nimic fără un minim de cunoștințe. Oamenii anilor mei au în general cunoștințe politice relativ, zic eu, apropiate dar limitate. De obicei, în procesul de învățare, învățăm ce ne învață alții.

Ce înțeleg prin liberalism? Manifestarea libertății naturale, cu alte cuvinte aplicarea în societate a legilor naturii. Dar asta înseamnă întoarcerea, pe undeva la legile junglei. Nu este posibil.

Social-democrație? Un fel de democrație socialistă inversă. Doctrina național-țărănistă, creștin-democrată? Un conglomerat cu aspecte de naționalism, de recunoaștere a originii general individuale țărănești (dar uneori, foarte îndepărtată de cel care face analiza), apartenență la o anumită opțiune religioasă și oarece democrație. Un păienjenis în care foarte ușor te încurci.

Dar de fapt eu nu votez noțiuni, respectiv doctrine ci oameni. Dar acești oameni îmi sunt prezenți de către anumite partide. Dacă eu votez asta rămâne la îndemna personală, o apreciere pe care nu am cui și cum s-o transmit ca responsabilitate. Ceea ce însă e mai grav în această situație, este că am fost înșelat. Am fost înșelat prin faptul că mi s-au prezentat niște reprezentanți care cu certitudine, au fost aleși în mod greșit. Greșeala mi-a fost transferată, pasată. Prostia mea e că mi-am însușit-o. Dar autorul moral rămâne chiar dacă nu o recunoaște.

A cui e responsabilitatea, iată că putem stabili. Să încercăm a stabili și cauza. Părerea mea e că cei propuși nu răspund criteriilor care ar trebui să fie apreciate de ambele părți în discuție, cu aceleași unități de măsură. Cei mai îndreptățiți a mă lămurii (și a ne lămurii) care sunt (au fost, sau ar trebui să fie) criteriile de alegere, sunt aleșii noștri.

Sub această formă, prin cele relatate, eu, omul cetățean, cer un răspuns. Cred că cei mai mulți ar face la fel ca mine și atunci consider că se merită a se face acest demers public. Prin raportarea aleșilor la criterii, cred că s-ar putea explica mai simplu valoarea ideilor politice, a curentelor cărora aparțin. Consider că acesta ar fi cel mai mare ajutor dat votantului și, mai ales, un gest de minim respect față de acesta. Și, mai mult, l-am face mai responsabil pentru gestul de a introduce în urnă un buletin de vot.

Cunoscând aceste puncte de vedere, poate cineva va încerca să dea un răspuns. Ar putea fi benefic pentru viitorul societății, al nostru și chiar și al meu.

Nu e tot una să ai în fruntea țării un președinte crescut într-o mahala țigănească, sau un rege bine educat, inclusiv în spiritul unui patriotism profund. Aici putem aminti grija lui Carol al II-lea în privința educației pe care a primit-o Regele Minai I. În clasa specială, fiul monarhului care a învățat împreună cu copiii de țărani, muncitori, comercianți, etc., nu primea cu orice preț premiul I, așa cum se va întâmpla mai târziu cu odraslele activiștilor, securiștilor, milițienilor ș.a. Cazul nu e unic. Cum mult înainte, Frederic al II-lea, cel Mare, al Prusiei a primit o educație extrem de aspră și tot odată multilaterală. Copil fiind, i se impunea un program sever, de la ora 6 la 22,30. Prințul trebuia "să învețe că nici un stat nu poate să dăinuiască fără economie și fără o bună organizare. Binele țării cere fără tăgadă ca suveranul țării să învețe el însuși de toate, să fie strângător și econom; altfel țara rămâne la discreția favorizilor și a primilor miniștri, care trag profituri și produc confuzie pretutindeni". Frederic învăța greu. Se spune că era mai mult dresat decât educat. Îl pasiona filosofia (în special Wolff), îl preocupa studiul omului, al societății, guvernămintelor și legilor. În schimb spunea că "geometria seacă spiritul, refuza cu violență matematicile, dar a studiat o vreme fizica. Între studiile sale erau incluse și drepturile omului, trebuind să fie educat în ura față de ateism, asianism, socialism și catolicism. Citea în traducere (franceză) pe Homer, Demostene, Platon, Tucidide, Cicero, Cezar, Tit-Livius, Virgiliu, Horațiu, Tacit, Marc Aureliu, Aristot, Tasso, Swift și Cervantes. La moartea lui Frederic, în biblioteca de la Sans-Souci se aflau 2288 de

volum, iar la castelul din Postdam 1038. Chiar dacă a excelat doar în politică și arta militară, a fost și poet, filosof (prieten și protector al lui Voltaire), flautist și compozitor (servindu-i lui J.S.Bach o temă celebră, pe care marele compozitor o socotea genială), bun administrator al Statului, pe care l-a dus pe culmea puterii. Ca politician, avea o imaginație activă, creând planuri pentru toate ocaziile, surprinzându-și mereu adversarii. Tânăr fiind, Frederic a fost judecat (la ordinul tatălui său), și a fost la un pas de a fi condamnat la moarte ca trădător, pentru că voise să fugă în Franța. Tânărul ofițer Katte, prieten al prințului, a fost executat pentru că i-a pregătit fuga, iar Frederic a fost silit să asiste (din celula sa) la acest spectacol înfiorător. Suferind, încă de tânăr Frederic cel Mare se plânga de băți de inimă "foarte violente, insuportabile", de sufocații și hemoroizi. La 34 de ani a avut prima criză de gută, care-l va chinui în fiecare iarnă la ambele picioare și mana stângă. La 35 de ani a avut primul atac de paralizie. Mai suferea de friguri, colici, crampe stomacale și "valuri de sânge", probabil hemoragii intestinale. "Sufletul meu face să umble trupul meu". Avea o miraculoasă putere de rezistență, ca să învingă răul și toate încercările, ducând "o viață de ocaș în lanțuri", după cum spunea el însuși. Încă din 1758 el credea că e în preajma morții, dar timp de 46 de ani de domnie (1740 - 1786) el făcu să meargă "mașinăria"

trupească "cu orice preț", tratând-o "ca pe o iapă bătrână, cu puternice lovituri de pinte". În lucrări precum: *Actualul corp politic european* (1738), *Oglinda principilor* (1744), *Despre legi* (1750), *Instrucțiuni pentru maiorul Broke* (1751), *Testamentele politice* din 1722 și 1768, *Expozeul guvernului prusian* (1775), *Studiu asupra datorilor suveranilor* (1777) etc. - am scurtat unele titluri - și-a expus teoria guvernării.

Polonia, la Roma chiar, unde tristele efecte ale alegerii sunt foarte vizibile... "În concluzie, monarhia se întemeiază prin serviciile pe care poporul le așteaptă de la ea și se susține prin realizările ei". "Cea mai mare parte dintre republici au fost înlocuite prin regimuri despotice pentru că ambiția șefilor de partide, ispitele străinătății, neînțelegerea și corupția cetățenilor le aduc fără încetare

Iliescu reales ! Am ales, pân-am cules.... REGI ȘI PREȘEDINȚI (3)

"Principii născuți pe tron au mai puțină trufie și orgoliu decât cei parveniți, care umflați de grandiozitatea lor și disprețuind pe cei care le-au fost egali, își fac o plăcere din a-i sili să simtă în toate împrejurările superioritatea lor". "Observați mai cu seamă să un princip, care este sigur că fiii lui vor urma la tron, având convingerea că lucrează pentru familia lui, se va consacra cu mai multă pasiune adevăratului bine al Statului, pe care-l privește ca pe un patrimoniu al său. Nu ca în statele electiv, unde suveranii nu gândesc decât la ei, la ceea ce poate dura atât cât viața lor și nimic mai mult. Ei încearcă să-și îmbogățească familiile, lăsând să se ruineze totul într-un stat care, în ochii lor, este o posesiune nesigură, la care într-o zi vor trebui să renunțe. Dacă vrea cineva să se convingă, nu are decât să se informeze de ceea ce se petrece în episcopatele Germaniei, în

pe marginea prăpastiei, expunându-le la războaie interne, de mii de ori mai periculoase decât războaiele străine. Din contră, principiile menține legile, face să se respecte justiția, se opune la conștientizarea moravurilor și apără Statul contra dușmanilor. El este legat de binele public "ca o sentinela permanentă". Așa cum scria Pierre Gaxotte în monografia sa (din care noi ne-am inspirat copios), că acest Hohenzollern, fost francofil în tinerețe și francofon definitiv (și-a conceput scrierile în limba lui Voltaire), neamț sadea care vorbea germană ca un birjar, gânditor multilateral, deși fugea de abstracții, om de acțiune, a rămas un model de patriotism. Celor care munceau în preajma lui le cerea o muncă încăpățanată, o discreție totală și uitare de sine. Iată de ce există la noi atâția republicani!

Hugo Hauptmann

***Ciobanul descăltat.** Nicolae Sireangă, cioban particular la oile felinăce, a fost jefuit de doi indivizi. Aceștia îi furaseră șarmanului cioban o pereche de încălțăminte și suma de 14.000 lei. Reclamând tihăria la poliție, s-a stabilit că cei doi hoți sunt M. Șerban și M. Bogdan, ambii fără ocupație. Ei vor fi arestați preventiv.

***Șase tone de orz furate.** Lucian Lihor, inginer șef la asociația Șimândana, a furat zilele trecute, șase tone de orz din producția lunii iulie 1996. Acesta își transportase orzul cu mașina firmei, folosind un bon de transport pe ruta Șimand-Satu Mare. El reușise să valorifice orzul la Avicola Satu Mare, însușindu-și suma de 2,5 milioane lei, bani ce trebuiau să intre în contul firmei Șimândana. Inginerul l-a avut complice pe șoferul camionului, angajat al aceleiași societăți. Ambii au fost prinși de poliție și s-au ales cu cite un dosar penal.

***Accident mortal.** Gheorghe Ferician, 71 de ani, a fost accidentat mortal pe un drum

din Vărădia de Mureș. Acesta s-a angajat în traversarea străzii prin loc nepermis și fără să se asigure. El a fost surpris și accidentat grav de Ioan T., aflând la volanul mașinii cu numărul AR-01-EVE. Acesta încercase să evite impactul, dar era prea târziu cind l-a observat pe bătrîn. Gheorghe Ferician murise în drum spre spital.

***Dincolo de gard e... Raiul!** Bunaciu Ioan, 65 de ani, a murit atunci cind a sărit gardul casei sale din satul Gurba (comuna Sicula). El era beat și a uitat că dincolo de gard exista o fîntînă. Cind și-a dat drumul de pe gard, acesta a picat în fîntînă, unde a murit inecat. Cadavrul lui a fost descoperit de vecini.

***Spinzurat de portbagajul mașinii.** Zilele trecute, a fost găsit spinzurat de portbagajul mașinii sale, Drutău Viorel, 39 de ani, din Arad. Acesta a fost găsit după-amiaza la ora 16.00 pe un drum lateral între Nadăb și Șimand. Cu toate că moartea bărbatului a fost foarte violentă (el își legase gîtul cu un lant de

portbagajul de sus al mașinii, moartea fiind astfel lentă), la înmormîntare, nepoata lui, Monica Galu (17 ani) ne spune că unchiul ei nu suferea de nici o boală psihică. "El nu locuia în Arad și venise la noi să stea o săptămînă, fiindcă avea ceva treabă aici. De la noi a plecat simbată, iar a doua zi a fost găsit mort...". Viorel Drutău avea un băiat de 13 ani. Poliția nu are suspiciuni în acest caz.

***Un hot de lozuri s-ar putea trezi bogat peste noapte.** Un vinzător ambulan de lozuri în plic i-a fost furat o pungă de lozuri. El este Dumitru Tănase din Galsă. Acesta susține că lozurile i-au fost furate în timp ce se afla la rotiseria Arădeana din Arad. Acolo s-a imprimat cu un individ pe care nu-l mai văzuse niciodată în viața lui. Când a mers la W.C. l-a rugat pe individ să aibă grijă de bagajul său. Însă, întors la masă, observase că necunoscutul plecase cu tot cu plasa lui. Valoarea "exterioră" a lozurilor era de 40.000 lei. Să fie hoțul un norocos care se va trezi bogat peste noapte?

Marian BUGA

ȘCOALĂ DE VARĂ ROMÂNNO-FRANCEZĂ LA

Școala de Vară Româno-Franceză, cu profil ecologic, organizată de Consiliul Local al Tinerilor și Copiilor Baia-Mare, în colaborare cu Asociația "Master Forum" și "Jeunesse Reconstruction" din Brest, Bretania (Franța), se va desfășura, în perioada 5-20 august, relatează corespondentul. În cadrul școlii se va realiza igienizarea ecologică a parcurilor din municipiul Baia-Mare. Viceprimarul

BAIA MARE

orașului Baia-Mare, Iosif Szaniszlo, a declarat corespondentului, că, pînă luni, s-au desfășurat acțiuni ecologice în Parcul Municipal și în zona turistică a Lacului Mogoșă, iar ziua de marți va fi rezervată Parcului "Dacia", din centrul orașului Baia-Mare. Coordonatorul Școlii de Vară, Camelia Polgar, a declarat că "acțiunea are rolul de a

spiritul ecologic în rîndul tinerilor și al adulților, cit și o schimbare a mentalităților în ce privește poluarea cu reziduuri și deșeuri, rezultate din bunurile de consum în zonele verzi". Echipa franceză, formată din 19 tineri, între 15 și 17 ani, va vizita, la sfîrșitul Școlii de Vară, Cimitirul Vesel din Săpînța, Muzeul Satului Sighetul Marmației și Complexul turistic Borșa.

DOI STUDENȚI BĂIMĂRENI VOR SĂ CANDIDEZE PENTRU CAMERA DEPUTAȚILOR

Studentii Gheorghe Leșe și Marcel Sabadiș, de la Universitatea din Baia Mare, Facultatea de Litere și Teologie, ambii în anul III de studiu, au anunțat că își vor depune candidatura, ca independenți, pentru Camera Deputaților, relatează corespondentul. Gheorghe Leșe este președintele Ligii Studenților din Universitatea Baia Mare. El consideră "candidatura sa un exemplu pentru alți studenți care vor să schimbe în bine viața României prin luptă politică și nu prin parăsirea țării". Marcel Sabadiș este

vicepreședintele Ligii Studenților din Universitatea Baia Mare. El a declarat agenției că "deși actul de obținere a unui loc în Camera Deputaților e sortit eșecului, merită efortul de a demonstra orașului că și studențimea dorește o schimbare". Rectorul Universității Baia Mare, prof. dr. ing. Emil Micu apreciază tentativa celor doi studenți drept un act temerar, ce va pune la încercare electoratul. Pentru a putea participa în alegerile parlamentare din toamnă, cei doi studenți au nevoie fiecare, de 2.050 de semnături.

Gardienii publici în acțiune

10-16.08.1996

În cadrul acțiunilor specifice de menținere a ordinii și liniștii publice în această săptămînă a fost depistat un grup de minori, copii între 8 și 14 ani, pe străzile municipiului Arad. Aceștia au fost predați Centrului de minori Arad. De asemenea, un alt grup de minori, care pretindeau că au domiciliul în localitatea Irtos au fost conduși la autogara Arad și îndrumați spre domiciliu.

Au fost reținuți și predați organelor de poliție minorii GLIGOR FLORIN, 11 ani, REGHIȘ CIPRIAN, 12 ani, ambii din Arad, pentru sustragerea mai multor bunuri din cabinele aparținând ștrandului "Neptun".

Au fost atenționați conform Legii nr. 12/90, numiții VERSTZA PAVEL, ONUTAN OVIDIU, BALITA GABRIEL și GALDEA CORNELIA, pentru comercializarea lemnului de foc în alte locuri decît cele stabilite de Primărie. Pentru încălcarea prevederilor Legii nr. 137/1995 a fost sancționat contravențional numitul VLADUȚ CONSTANTIN, din localitatea Pecica, care a distrus prin tălere arbusti, din perdeaua de protecție a râului Mureș, de asemenea PASZTOR IOAN și BRASOVEANU VASILE, din localitatea Pecica, pentru încălcarea H.G. nr. 971/94 care pescuia fără permis sau autorizație de pescuit. Pentru încălcarea prevederilor Legii nr. 61/91, numiților MAGYAR

TIBERIU, din localitatea Pecica, și DANCI DUMITRU, din municipiul Arad, li s-au întocmit procese verbale de contravenție pentru provocare de scandal în localuri, insulte și expresii jignitoare la adresa cetățenilor. Circulând fara legitimație de călătorie și refuzând legitimarea au fost sancționați conform Legii nr. 61/91 numiții ZAHARIA JANA, FEKETE CONSTANTIN, din județul Bihor și BICA DANIEL din municipiul Arad. La controalele efectuate pe mijloacele de transport în comun, împreună cu controlorii ai R.A.T. Arad, au fost depistați călătorind fraudulos 140 cetățeni, cărora li s-au eliberat bilete de suprataxă, în valoare de 700.000 lei.

Într-un local din Horea,

O bătaie între doi bătrîni s-a sfîrșit cu o crimă

Zilele trecute, satul Horea a fost locul unei crime petrecute în plină zi. Vasile V. (52 de ani) lucrase ca și paznic la o asociație legumicolă din Horea. Marți, după ce a plecat de la lucru, el a trecut pe la barul Felix ABC din apropiere, probabil pentru a se "răcori" cu vreo două guri de "ceva". Însă, mai degrabă "ceva"-ul la încălzit, pentru că Vasile era pus pe scandal. Cu doar cîteva vorbe urite, acesta

reușise să-l infurie pe Mihail Lefscu (56 de ani), care lucra în acel local. De la un scurt dialog contradictoriu, cei doi au trecut la descărcarea energiei fizice. Vasile a aplicat regula pumnilor și a făcut-o așa cum numai un boxer de performanță o știe face. După doar cîteva lovituri, acesta reușise să-l pună la pămînt pe bătrînul Mihail. Doar că, în cădere, Mihail Lefscu suferise o gravă lovitură la cap.

Impactul cu solul i-a fost fatal acestuia. Murise pe loc. Vasile V. a fost reținut de poliție și va fi prezentat Parchetului de pe lîngă Judecătoria Arad, pentru eliberarea unui mandat de arestare. S-ar putea ca de acum, criminalul să-și petreacă o lungă perioadă de timp în celula penitenciarului, unde va avea timp să se racorească cu adevărat.

Marian Buga

ARESTATĂ PENTRU POSESIE DE ECSTASY

O actriță indoneziană de televiziune arestată pentru posesie de drog Ecstasy a evadat de sub escortă după ce a cerut voie să facă o baie. Zairima, 24 de ani, avea în locuința ei 29.667 de pilule de drog Ecstasy în momentul în care poliția a făcut o percheziție. Ea a fost reținută și dusă la o secție de poliție din suburbia Jakartei situată în apropierea imobilului său. După interogatoriu, Zairima urma să fie dusă la cartierul general al poliției din capitala indoneziană. Actrița a cerut permisiunea căpitanului Ade Sutiana

să se ducă pînă acasă să facă o baie. Tînăra a fost escortată de poliție pînă acasă și, în timp ce Sutiana stătea de vorbă cu mama actriței și aștepta ca arestata să-și termine baia, Zairima a evadat. Căpitanul a fost acuzat de neglijență. Nu se știe unde se află în prezent actrița. Ecstasy este un drog sintetic folosit ca stimulent, a cărui popularitate în rîndurile tinerilor indonezieni din orașe este în creștere. Poliția încearcă să oprească răspîndirea acestui viciu.

A N U N Ţ

Asociația Foștilor Deținuți Politici anunță:

În ziua de 8 septembrie 1996. Sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului, se va prăzni în hramul bisericii de la poarta închisorii politice pentru femei din Mislea, județul Prahova, actualmente cămin de bătrîni, amenajată în 1994 de foste deținute politice. Cu această ocazie se vor sfinți stranele și scaunul episcopal, care s-au realizat în acest an. Organizatoarele vă invită să luați parte la această sărbătoare. Din păcate nu se poate asigura masa și nici cazarea.

USA - NEWS JUSTIȚIA AMERICANĂ

Fotograful spaniol Carlos Arriazu Sanchez a fost condamnat de un tribunal din Manhattan deoarece a interceptat convorbirile telefonice ale unei femei despre care credea că este iubita prințului Felipe al Spaniei. Odată cu fotografatul, în vîrstă de 24 de ani, a fost condamnat și Carlos Fernandez, 42 de ani, detectiv particular angajat de fotograf pentru a urmări pe tînăra Giselle Howard. Cei doi ar putea primi o sentință de pînă la patru ani închisoare, pe 24 septembrie, cînd Curtea Supremă din Manhattan va judeca acest caz. În timpul

procesului, Giselle Howard, fost manechin, acum în vîrstă de 26 de ani, a declarat că nu are o legătură amoroasă cu prințul Felipe. La întrebările avocatului fotografului, tînăra a spus că este fotografiată în întreaga lume cînd iese pe stradă, nu pentru că ar fi iubita prințului, ci pentru că "oamenii cred că sînt iubita lui Felipe". Prințul, în vîrstă de 28 de ani, a cunoscut-o pe Howard în urmă cu doi ani prin intermediul vărului lui, prințul Pavlos al Greciei. Tînăra a renunțat la cariera de manechin și este pe cale să obțină o diplomă în psihologia copilului. Arriazu a stîrnit furori anul trecut cînd

a făcut fotografii prințului și frumoasei Giselle, pe cînd cei doi se distrau de minune pe o plajă din Caraibe. Fotografii și detectivul particular susțin că nu știau nimic despre înregistrarea convorbirilor telefonice ale lui Howard și că un alt detectiv, Luis Jimenez, l-a păcălit și a plasat microfonul fără știrea lor, cu ajutorul unui informator, Thomas Busciglio. Jimenez, 33 de ani, urmează să fie judecat separat. Busciglio a declarat că fotografatul urma să-i plătească 1.000 de dolari pentru instalarea dispozitivului de interceptare.

"BUNTE" A CERUT SCUZE ACTORULUI TOM CRUISE

Revista germană "Bunte" a cerut recent scuze actorului american Tom Cruise pentru publicarea unui articol în care autorul afirmase în mod eronat despre celebra vedetă că este incapabil să aibă copii, deoarece lichidul său seminal nu conține spermatozoizi. Astfel, Editura "Burda" a dat publicității o declarație în care se spune: "Revista «Bunte» a fost informată că Tom Cruise nu este

steril și că numărul de spermatozoizi din lichidul său seminal este perfect normal. «Bunte» nu are nici un motiv să creadă altceva". Editura anunțată că autorul articolului incriminat nu va mai lucra niciodată pentru revista germană și a afirmat: "«Bunte» cere scuze lui Tom Cruise și familiei sale pentru acest incident jenant și enervant". Cruise a acuzat publicația germană de defăimare și a dat-o în judecată cerînd

despăgubiri de 60 de milioane de dolari. "Bunte" a recunoscut că într-o "porțiune semnificativă" din articol autorul a schimbat spusele actorului, citindu-l greșit. Tom Cruise, 34 de ani, este căsătorit cu actrița de origine australiană Nicole Kidman și au adoptat doi copii: Connor (18 luni) și Isabella (3 luni). Actorul a mai fost căsătorit cu actrița Mimi Rogers, de care a divorțat acuzînd-o că e sterilă.

